

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általátók katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:

Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohánytözsédekben.

Egyházpolitika új kiadásban.

Szinte azt hittük, hogy az egyházpolitikai törvények törvénykönyvbe ígatasával helyrebillent hazánkban a vallási egyensúly. A magyar megkapta azt, a mit óhajtott, lehet immár felekezeti nélküli is, áttérhet a kellemetlen vallásra, stb.; reánk borult a béke, az áldás és szeretet rózsaszínű derűje, fejlődhetünk, növekedhetünk és nem lesz senki széles e hazában, a ki ily szókra fakadna: *nem boldog a magyar!*

Azért csodálkozunk protestáns testvéreink erőteljes mozgalmán, a kik egy új egyházpolitika lantját pengetik, sírván. Az 1848-i törvényhozás alkotott egy törvényszakot, a melynek értelmében: *minden bevett vallásfelekezetek egyházi és iskolai szükségéi közadalmi költségek által fedeztessenek.*

Ennek a törvénynek a protestánsokra vonatkozó részét akarja megvalósítani a Kossuth-párt, a melyről ugysis régóta tudatik, hogy a katolikusok ellen a legcifrabb kívánságokra kész.

A törvény óhaja szerint se templomra, se papra, se iskolára nem kellene az egyes felekezeteknek külön fizetni, hanem fizetné az állam az adózó polgárok erszényéből. Tehát nem 3 millió protestáns, hanem 17 millió magyar fizetné a protestánsok egyházi

költségeit. Hiszen ez nem is volna rossz kívánság a protestánsok szempontjából. Azonban tisztában van a Kossuth-párt, hogy az államnak nehezen lesz annyi pénz most hamarosan, hogy ily nagyarányu vagyánkat megfelelően. Hát gondoltak egyet, egy merészet és nagyot.

Vegye el az állam a katolikus egyház vagyonát. 900 esztendő alatt sokféle képen megjutalmazták szolgálatait, melyeket a hazának tett, ezeket vegye most el az állam és fizesse belőle a protestánsokat is. Igazán megható és elbájoló! Azt persze már nem óhajtják, hogy az ő egyházi vagyónakra is tegye rá az állam a kezét. Pedig tény, hogy aránylag a protestánsoknak is van akkora egyházi vagyonuk, mint a katolikusoknak.

Arról azonban kár szólni, mert a szabadság, egyenlőség és testvériség nevében elég, ha az állam a katolikusokra teríti rá a vizes pokrócot.

Hol vagyunk mi a protestánsoktól. Az állam mostoha gyámkodása, autonómiánk teljes agyonnyomoritása. Keserű panaszokat vált ki ajkainkról. Nekünk valóság gal birkóznunk kell az állammal, mikor egy egy püspök kinevezéséről van szó, mert neki báb-püspökök, nekünk meg lélekkel bíró vezérek kellene. Erre mindenre nem gondol a Kossuth-párt. Sőt visszaemlékezhetünk *Eötös Károly* szavaira, a ki azt mondotta: *inkább vesszen el*

a protestánsok autonómiája minthogy a katolikusok olyanhoz jussanak.

Vlassics minster azonban, sőt Szentiványi Árpád, a protestánsok egyik egyházi felügyelője is más véleményben voltak. A Kossuth-párt óhaját — a melyet különben is csak a Bánffy lapjának kellemetlen vallásu ifjai fujnak fel nagyra, hogy a lap számára előfizetőket szerezzenek — ez idő szerint nem lehet teljesíteni.

A vita folyamán persze régi protestáns mód szerint, mikor önmagukat akarják védelmezni, a pápistákon rugnak egyet. Veres József odavetette, hogy *Rómából felekezeti türelmellenséget szítanak*. Persze olyanformán gondolta tiszteletes úr, mint a Magyar Szó-ban szokás, vagy Tüdös úr lapjában, hogy a jezsuitákat nap-nap után gyilkosoknak, rablóknak nevezik és a kutya se hederítik a szót: *Tessék bizonyítani*. És Veres úr ötölt-hatolt, végre kisütötte, hogy a syllabus, vagyis az egyház tanítása ellenkezik a protestánsokéval. Tehát, ha valaki nem tartja jónak a protestáns kátét, az izgat.

Itt mutatta meg a néppárt, hogy mit tud tenni a katolikusokért. Az a huszonöt ember valóságilag dereser húzta Veres urat és nem engedte tovább, míg ki nem nyögte, hogy ő a „bensült veres kolop.“

A többi pártok s a többi „jó“ katoli-

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓTÁRCÁJA.

A vénasszony.

Irta: Dr. MINIMUS.

I.

Mindennap láttam, mindig ugyanazon a helyen. Ott ült a kirakat márványküszöbén. Szépen meghuzódott a sarkán, hogy nagy helyet ne foglaljon el. Annyit megtanult már, hogy a szegény ember mindenütt utban van, ha nagyon meg nem huzza magát. Ruhája rongy, az ormótlan sárga fércipőkből csak azért nem látszik ki a lába, mert nagyok neki. Didergő kezeit belesomózza a kötényébe, s úgy ül ott naphosszant, mint a foszlányosra tépett veréb; sárga arcán a nyomorúság ujjja nyoma. A kegyetlen római szél pedig nem kíméli a hideg bőjt napokon; körüláncolja óraszámra, kiszorítja belőle az élet maradék melegét, átjárja a nyomorult öltözéket minden oldalról.

Ki törődik vele? Vénasszony. Koldus. Kinek jut eszébe azt kutatni, mire gondol az az elhagyott teremtmény a hosszú időközökben, míg valaki félbeszakítja a várakozást pár fillér alamizsnával. A modern ember nem szeret bölcsekedni, még gondolkodni sem. Megteszik helyette mások. Sőt egyáltalában nem tetszik neki,

ha valakinek olyan gondolatai vannak, a melyekből kellemetlen igazság üti elő a fejét. A világváros minden utcáján az élet lüktése dübörög, az ember élvez és dolgozik. Siet élvezni, mert az idő rövid; siet dolgozni, hogy élvezhessen, neki az idő kétszeresen rövid. Ki törődik ilyenkor avval, hogyan fogja föl az a félig fogott vénasszony a körülötte rohanó életet, keserűség, vagy megadás lakozik-e szívében? Ki tenne neki jobbat, a fillér-e vagy a jó szó? Filiszter-gondolatok.

Bár elmúlt a nagyhét, még mindig van varázsa ennek az időnek, hogy nem tudok hűsvéti vídamságra gondolni, hanem komoly elmélkedések tolnak a tollam alá. A vénasszonyról, s a modern humanizmus értékéről. Valaki azt mondotta, hogy ha az újságváro nagyközönségnek valami egészen újat, soha nem hallottat akarunk előadni, csak fel kell olvasni egypár fejezetet az öszövétségből. Mert annyira hajhászuk a szenzációk, az üres velejű újdonságokat, hogy a saját, nagy szellemi tőkénkről, régi kincsünkről egészen elfeledkezünk.

Azt hiszem, nemcsak az ő, hanem az újszövétség könyveiből is sok újat lehet tanulni. Az újdonság nem az események elbeszélésében rejlik, hanem az alkalmazásban. Meg kell mutatni, hogy az örök ember mindig ugyanaz, bünei, hibái sem változnak; ha fölülről meg nem segítik. A farizeusok, szaduceusok, pogányok, vámosok most is megvannak. Csak a név más, meg a köpönyeg. És sok helyen hiányzik a farizeusok kérelhetlen ostorozója.

II.

„Felelvén pedig Jézus, mondá: Egy ember ménc Jeruzsálemből Jerikóba és rablók közé juta, kik meg is foszták őt és megsebesítvén, félholtan hagyták őt, és elmenének“ —

A nyomorúság a legnagyobb utonálló. Nem doronggal veredik, türelem az erőssége. Betelepszik a rongyos viskóba, beviszi a betegséget, behívja néhányszor a halált, a többi megy magától. A pénznek nincs szíve, a ki adós fizessen, vagy menjen, s az öreg anyóka az utcán találja magát: Jeruzsálem és Jerikó között. A nagyváros szemetje, a kötes ekzisztenciák száma szaporodott.

A járólélek között pedig meg lehet találni a papot is, meg a levitát is, de legtöbbször a farizeus, meg a szaduceus, „kik nem hiszik a test föltámadását“.

A palotának, a mely előtt a vénasszony ült, átjárója van egyik utcából a másikba. Minden reggel, minden délután arra jár egy csomó diák gyerek is. Nem csodálkozom rajta, ha rakoncátlanok, ha nemcsak a csengetyüket rángatják és verebre dobálnak, hanem jó szerével az öreget is meglökdösik, vagy a kosarát földöntik. Az éretlen korral járó neveltelenség. Annak veszi az öreg is, mert változatlan egykedvűséggel igazítja helyre a kosarat vagy fejkendőjét. A nyomorúság fásult kifejezése semmit se változik az arcán.

Jönnek mások is. A haza reményei. Egyetemi ifjak. Egyik-másiknak bajusza, szakála van, van közöttük meglett ember sőt — aggastyán is. Ifju aggastyánok. Nekik már több szabad, mint

KÉK CSILLAG ÁRUHÁZ

Székesfejérvár, nádor-utca. — Dunántúl legolcsóbb bevásárlási forrása!

Amugy is minden versenyt kizáró, olesó szabott árainkból még külön

10% engedményt nyújtunk
készpénz vásárlásnál!

1902. Szenzációja!

Óriási tömegek megvétele által:

1000 darab selyem és csipke ernyő darabja	2	frt. 50	kr.
Entuteus-ernyő (nap- és eső-ernyőre alkalmas)	1	"	08 "
Remekszép női tavaszi felöltők már	3	"	50 "
Francia batisztok és egyéb szép mosó kelmék métere	—		17 "

ÁRUHÁZ A „KÉK CSILLAG“-HOZ
SZÉKESFEJÉRVÁR, NÁDOR-UTCA.



A Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete

kisebb birtokosoknak bekebelezés mellett ad hosszabb, rövidebb törlesztési kölcsönöket. Segélyét fenállása óta

23262

kölcsönvevő vette igénybe, kiknek összesen

33,407.300 kor.

kölcsönt fizetett ki.

Az intézet kölcsönöknek természete és módzatai felől mindenkinek ad szívesen felvilágosítást.

Egyszerű levélbeli kérdésre mindenki kaphat utbriznitást s a felek kérére az intézet mérsékelt díjért a kölcsönök bekebelezése és lebonyolítása körüli teendőket is elvégezteti, sőt a költségeket is előlegezi.

A kik e kölcsönök iránt érdeklődnek, forduljanak közvetlenül az intézethez Budapest, Bálvány-utca 19. sz. alá.



FRANK BALÁZS

kutmester (I. Öreg-utca 5. sz.)

Elfogad kut-furást ásást, szivattyu-javitást, vízvezeték- és fűdő-berendezéseket. Minden e szakbavágó munkát jutányosan és pontosan végez.

Templomfestő,
Szobafestő,
Cimfestő,
Mázoló.

KALÓCZY GYULA

Basa-u. 4. sz. (Számmer-nyomdával szemben)

Megrendelések
legjutányosabban
fogadtatnak el.
Pontos kiszolgálás.

Törlesztéses kölcsönt

5% kamat

Vidéki bérházakra és földbirtokra

szerzek minden előleg nélkül abban az esetben is, ha magasabb kamatu kölcsönökkel vannak megterhelve.

Leveleket postafordulattal elintézés és a kívánt bővebb felvilágosítást szívesen adja

Sárkány József
Budapest, Váci-körút 21.

TROPON-SÜTEME- NYEK

a legizletesebbek és a leg-táplálóbbak.

TROPON-CAKES

(Biscuits) igen jóízű teasütemény, nagy fehérsége miatt a legjobbnak fogva nagyon tápláló.

TROPON-KÉTSZER-SÜLT

táplálóbb a közönséges kétszerült-nél. Tej, kávé, bor mellé a legjobb sütemény egészségesek és betegek számára.

TROPON-KARLSBA-DI-KÉTSZERSÜLT

zsírmentes és azért igen könnyen emészthető sütemény gyöngegyomruak számára.

TROPON-DIABETI-KUS-KÉTSZERSÜLT

elenyésző csekély liszt tartalma és nagy fehérsége miatt a cukorbetegség legjobbnak tápláléka.

Minden gyógyszerárban kaphatók.

Utbaigazítást ad: **Dr. RÖDER és TÁRSA,**
Dr. LÁSZLÓ FRIGYES, osztr. magy. Tropon- és Budapest, VI. Gyár-u. 7. tápliszti-gyárai

Klosterneuburg—Bécs.

Betegek, üdülők, egészségesek legjobbnak tápláléka: a Tropon. Mindenkinek hasznára válik, mert rendkívül tápláló és legkönnyebben emészthető. A hús legjobbnak részétől megtisztítva. Ételekhez keverve tápláló erejüket sokszorosán fokozza. A leggyöngébb gyomor is elbirja a Tropon, melytől hamarosan megnövekedik az ember testi ereje és munkaképessége, fokozódik az életkedve és szellemi munkabírása. Tropon kapható minden gyógyszerárban.

HIRDETÉSEK

a „FEJÉRMEGYEI NAPLÓ“ részére

jutányos áron felvételnek

a kiadóhivatalban.